
Side 1 af 7 
Oktober 2025 
 

NYHEDSBREV FRA ARTS STUDIER 
 
Modtagere: Afdelingsledere, afdelingskonsulenter, studieledere, uddannelseskonsulenter og nævn på Arts 

 
TIL ORIENTERING 
Studievelkomsten 2025 evalueres positivt  
Studievelkomsten 2025 er nu afviklet, og igen i år er der meget positive evalueringer fra de nye studerende 
på Arts. Ikke mindst af alle tutorernes store arbejde med at skabe en tryg og god studievelkomst:  
 
98 % af de nye studerende er meget tilfredse eller tilfredse med deres studievelkomst 
98 % af de nye studerende er meget tilfredse eller tilfredse med tutorernes indsats 
98 % af de nye studerende oplever, at tutorerne har skabt en god og positiv ramme for dem 
 
Evalueringerne af studievelkomsten behandles i Uddannelsesnævn og Studienævn i løbet af september og 
oktober.  
Har I spørgsmål til studievelkomsten eller evalueringen heraf, kan I kontakte 
studievelkomstkoordinatorerne i VEST på studiestart.arts@au.dk. 
 
Handleplaner for Årlig status 2025 er nu godkendt  
Studielederne har nu godkendt handleplanerne fra årlig status 2025. Afdelingsleder er ansvarlig for 
opfølgningen på de beskrevne handlinger, og uddannelsesnævnenes opgave er at vurdere, hvilke 
handlinger, der skal prioriteres og drøftes på møderne i de kommende måneder.  
 
Læs mere om Årlig status og kvalitetsprocesserne på Arts via linket her. 
 
Flere studerende har afleveret speciale i årets 1. og 2. prøveforsøg tilsammen  
Den 16. september var deadline for aflevering af speciale i 2. prøveforsøg. Hér fik 61% af de studerende 
afleveret. Det er en lille nedgang på 4 %-point ift. 2. prøveforsøg sidste år, men det skyldes højst 
sandsynligt vores rekordhøje afleveringsprocent på første forsøg i år på 80 %.  

Sammenlægger man 1. og 2. prøveforsøg har 92% af de studerende afleveret speciale på 1. eller 2. 
prøveforsøg i år, hvilket er en lille stigning ift. 2024. 

I skemaet kan du se de specifikke tal for hvert institut og for ARTS samlet. 

Institut Antal 
afleverede 
specialer 

Afleverings-
procent 

Ikke afleveret 
Tilmeldt 3. forsøg 

IKK 54 64% 30 
IKS 48 65% 26 
DPU 41 53% 36 
ARTS 143 61% 92 

Studerende, som ikke har afleveret, har frist på 3. prøveforsøg 30. december 2025. Erfaringsmæssigt er der 
dog ikke mange, der ender med at aflevere, da der primært er tale om ikke-aktive studerende.  

mailto:studiestart.arts@au.dk
https://kvalitet.au.dk/arts/kvalitetsprocesserne/aarlig-status
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Idékatalog karriere- og omverdensperspektiver i uddannelsesudvikling på Arts 
Til jer, der arbejder med at udvikle uddannelser på Arts, har Arts Karriere udviklet og samlet ideer til, 
hvordan karriere- og omverdensperspektiver kan komme i spil, hvor det er relevant. Idékataloget 
indeholder både materiale fra CED, fagbeskrivelser fra fakultetet og et eksempel fra SDU. Du finder også 
ideer til at arbejde med karriereprogression undervejs i uddannelsesforløbet. Læs mere vedhæftet. 
 
Lokaleændringer i uge 43 pga. studiepraktik  
I uge 43 er undervisningslokalerne igen i år forbeholdt studiepraktik.  
Det betyder, at hele ugen vil være særlig i skemaerne for de fleste kurser, enten fordi der er 
studiepraktikanter med i undervisningen og derfor brug for et større lokale, eller fordi det lokale, man 
normalt har i semesteret, er optaget til studiepraktik.  
 
Det betyder blandt andet, at nogle kurser har online undervisning i den uge. Alle undervisere, der bliver 
berørt af studiepraktikken i form af ændringer i lokaler, bliver kontaktet direkte af planlægningsteamet i 
løbet af uge 41. 
 
NYT tilbud til studerende på AU: Study with Studypedia - Workshops om studieteknik 
Studerende på AU har nu mulighed for at deltage i en ny workshop-række om studieteknik, som AU 
Studypedia arrangerer i samarbejde med Studievejledningen og Det Kongelige Bibliotek. 
 
På disse workshops får de studerende inspiration til at styrke deres studiestrategier og afprøve konkrete 
teknikker inden for forskellige studierelevante emner. Fageksperter holder korte oplæg og guider 
deltagerne i arbejdet med studieteknikken indenfor studerendes egen faglighed og studieniveau. Alle 
studerende er derfor velkomne.  
 
Alle workshops foregår analogt og uden skærme i Det Kongelige Biblioteks nye off-line lokale ”Indsigten”. 
  
Læs mere om Study with Studypedia her og skulle der være spørgsmål, så endelig kontakt Lena Pradhan 
lenap@au.dk fra Studievejledningen, Arts.  
 
Danmarks Studieundersøgelse 2025  
Den 22. oktober udsender Uddannelses- og Forskningsministeriet et spørgeskema til samtlige studerende i 
landet om deres oplevelse af studiemiljø og studieliv. Studieundersøgelsen er et af de vigtigste redskaber i 
arbejdet med at udvikle studiemiljø og trivsel samt kvaliteten af uddannelserne. Afdelingslederne 
involverer udvalgte undervisere til at understøtte, at de studerende besvarer undersøgelsen. 

 
ARRANGEMENTER 
Online møde for undervisere: Cases fra arbejdsmarkedet I undervisningen  
Arts Karriere inviterer alle interesserede undervisere på Arts til netværk og erfaringsudveksling om, 
hvordan man kan integrere cases fra arbejdsmarkedet i undervisningen. Bliv inspireret og hør om 
forskellige måder at forberede og implementere cases på gennem erfaringer fra to Arts-kolleger, og få 
mulighed for at drøfte med andre undervisere, hvordan casearbejde kan gribes an, og potentialerne i det. 
Mødet afholdes på engelsk eller dansk efter behov. Læs mere og tilmeld dig her. 
 

 

https://studypedia.au.dk/workshops
mailto:lenap@au.dk
https://event.au.dk/events/kiu-e25-real-cases-from-the-labour-market-used-in-teaching
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VIGTIGE DEADLINES 
Husk at tjekke skemaer og eksamensplaner for foråret/sommeren 2026 
Skemaerne for forårssemesteret og eksamensplanerne for sommeren 2026 er sendt til gennemsyn hos alle 
afdelinger.  
 
Deadline for gennemsyn er 2. oktober.  
 
De endelige skemaer offentliggøres i Mytimetable fredag 10. oktober. Eksamensplanerne offentliggøres på 
Studieportalen umiddelbart herefter.  
 
Indkaldelsen af internationaliseringsvalgfag på IKK og IKS  
Indkaldelsen af næste omgang internationaliseringsvalgfag (IV-fag), som skal udbydes E26/F27 er sat i gang.   
 
Hver afdelingsleder er i år ansvarlig for at indmelde:   
• 2 kurser placeret i efteråret, hvis afdelingens uddannelser har IV-fag i efteråret  
• 1-2 kurser placeret i foråret, hvis afdelingens uddannelser har IV-fag i foråret  
• 1 + 1 kursus placeret henholdsvis efterår og forår, hvis afdelingens uddannelser har IV-fag både i efterår 
og forår   
 
Har man bemanding til at dublere eller melde flere fag ind end ovenstående, er det en mulighed.  
 
Deadline for indmelding er den 21. november 2025 via onlineformularen her. På hjemmesiden findes et 
rammenotat, hvor man også finder en oversigt over placeringen af IV-fag på de enkelte uddannelser. 
Hjemmesiden findes her 
 
 

OM NYHEDSBREVET 
Nyhedsbrevet fra Arts Studier har til formål at sikre, at afdelinger, institutter og nævn på Arts modtager opdateret, ensartet 
information om arrangementer, tiltag og deadlines inden for områder som understøttes af Arts Studier.  
Nyhedsbrevet indeholder information inden for områderne sagsbehandling, uddannelseskvalitet, undervisning, eksamen, 
vejledning, internationalisering, karriere og efter- og videreuddannelse. Nyhedsbrevet kan ses på Arts Underviserportal og 
på Nyhedsbrev fra Arts Studier. Afdelingsledere, afdelingskonsulenter, studieledere, uddannelseskonsulenter og nævn på Arts 
modtager automatisk nyhedsbrevet. Andre interesserede med tilknytning til Arts kan frit tilmelde sig ved at sende en mail til: 
nyhedsbrev.artsstudier@au.dk.  
Forslag, ris og ros kan sendes til redaktionen på nyhedsbrev.artsstudier@au.dk. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://timetable.au.dk/schedule
https://forms.office.com/e/Y2PqRCEAeq
https://medarbejdere.au.dk/fakulteter/arts/underviserportalen/undervisning/collecting-proposals-for-internationalisation-electives
https://medarbejdere.au.dk/fakulteter/ar/til-undervisere-paa-arts/
https://medarbejdere.au.dk/fakulteter/ar/til-undervisere-paa-arts/nyhedsbrev-fra-arts-studier/
mailto:nyhedsbrev.artsstudier@au.dk
mailto:nyhedsbrev.artsstudier@au.dk
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NEWSLETTER FROM ARTS STUDIES 
ADMINISTRATION 
 
Recipients: Heads of department, department consultants, directors of studies, education consultants and 
boards at the Faculty of Arts 

 
USEFUL INFORMATION 
Positive feedback on orientation week 2025  
Orientation week 2025 has now come to an end and has, once again, received very positive feedback from 
new Arts students – not least the tutors’ dedicated work in creating a safe and welcoming environment:  
 
98% of new students are either satisfied or very satisfied with orientation week 
98% of new students are either satisfied or very satisfied with the tutors’ efforts 
98% of new students feel that the tutors created a positive and supportive environment for them 
 
The orientation week evaluations will be reviewed by the degree programme boards and boards of study 
during September and October.  
If you have any questions about orientation week or the evaluation, please contact the orientation week 
coordinators at VEST: studiestart.arts@au.dk. 
 
Action plans from the 2025 annual status review approved  
The directors of studies have now approved the action plans from the 2025 annual status review. The 
heads of department are responsible for following up on the actions described, while the degree 
programme boards are tasked with assessing which actions should be prioritised and discussed at meetings 
in the coming months.  
 
Read more about the annual status review and the quality assurance processes at Arts via this link. 
 
More students submitted their Master’s thesis across this year’s first and second attempts  
16 September was the deadline for submitting Master’s theses at the second attempt. 61% of students 
submitted at this attempt. This is a slight decrease of 4 percentage points compared to last year’s second 
attempt, which is most likely due to this year’s record-high submission rate of 80% at the first attempt.  

Altogether, 92% of students submitted their Master’s thesis at the first or second attempt this year, 
marking a small increase compared to 2024.  

The table shows the specific figures for each school and for ARTS as a whole. 

 

 

mailto:studiestart.arts@au.dk
https://kvalitet.au.dk/arts/kvalitetsprocesserne/aarlig-status
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School Number of 
Master’s 
theses 
submitted 

Submission rate Not submitted 
Registered for 
third attempt 

CC 54 64% 30 
CAS 48 65% 26 
DPU 41 53% 36 
ARTS 143 61% 92 

The deadline for the third attempt is 30 December 2025 for students who have not yet submitted their 
Master’s thesis. However, experience shows that few students submit their thesis at the third attempt, as 
most are no longer active.  

Catalogue of ideas: Career and societal perspectives in educational development at Arts 
For those involved in developing degree programmes at Arts, Arts Karriere has compiled a catalogue of 
ideas on how career and societal perspectives can be integrated where relevant. It includes material from 
CED, course descriptions from the faculty and an example from SDU. You will also find suggestions for 
supporting career progression throughout the degree programme. Further details are available in the 
attachment. 
 
Room changes in week 43 due to study trials  
In week 43, classrooms will once again be reserved for study trials.  
This means that timetables will look different for most courses that week, either because prospective 
students are taking part in classes and a larger room is required, or because the usual classroom is occupied 
by study trial activities.  
 
As a result, some courses will be taught online that week. All teachers affected by classroom changes due 
to study trials will be contacted directly by the planning team during week 41. 
 
NEW opportunity for students at AU: Study with Studypedia – Study technique workshops 
Students at AU now have the chance to take part in a new series of workshops on study techniques, 
organised by AU Studypedia in collaboration with the Student Counsellors’ Office and the Royal Danish 
Library. 
 
At these workshops, students will get inspiration to strengthen their study strategies and try out specific 
techniques across a range of study-related topics. Subject experts will give short presentations and guide 
participants in applying study techniques within their own field and level of study. The workshops are open 
to all students.  
 
All workshops take place in person and without screens in the Royal Danish Library’s new offline room, 
Indsigten. 
  
Read more about Study with Studypedia. If you have any questions, please contact Lena Pradhan from the 
Student Counsellors’ Office at Arts: lenap@au.dk  
 
The 2025 Danish Student Survey  
On 22 October, the Ministry of Higher Education and Science will send a questionnaire to all students in 
Denmark about their experience of the study environment and student life. The student survey is one of 
the key tools for improving the study environment, student well-being and the quality of degree 

https://studypedia.au.dk/workshops
mailto:lenap@au.dk
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programmes. The heads of department involve selected teaching staff to help ensure that students 
complete the survey. 

 
EVENTS 
Online meeting for teaching staff: Labour market cases in teaching  
Arts Karriere invites all interested teaching staff at Arts to a networking meeting to share experiences on 
how to integrate labour market cases into teaching. Be inspired by two Arts colleagues’ experiences with 
different ways of preparing and implementing cases, and take the opportunity to discuss with fellow 
teachers how case work can be approached and the potential it offers. The meeting is held in English or 
Danish, as needed. Read more and sign up here. 

 
IMPORTANT DEADLINES 
Remember to check timetables and exam schedules for spring/summer 2026 
The timetables for the spring semester 2026 and the exam schedules for summer 2026 have been 
submitted to all departments for review.  
 
The review deadline is 2 October.  
 
The final timetables will be published in MyTimetable on Friday 10 October. The exam schedules will be 
published on the study portal immediately afterwards.  
 
Submission of proposals for internationalisation electives at CC and CAS  
The call for proposals for internationalisation electives to be offered in autumn 2026 and spring 2027 has 
now opened.  
 
This year, each head of department is responsible for submitting:   
• 2 courses placed in the autumn semester if the department’s degree programmes include 
internationalisation electives in the autumn semester  
• 1–2 courses placed in the spring semester if the department’s degree programmes include 
internationalisation electives in the spring semester  
• 1 course placed in the autumn semester and 1 course placed in the spring semester if the department’s 
degree programmes include internationalisation electives in both semesters 
 
If staffing allows, it is possible to duplicate courses or submit additional ones beyond those listed above.  
 
The deadline for submitting proposals is 21 November 2025 via the online form. The website contains a 
framework document, which also provides an overview of the placement of internationalisation electives 
within the individual degree programmes. Find the website here. 
 
 

FACTS ABOUT THE NEWSLETTER 
The purpose of the Arts Studies Administration newsletter is to ensure that the departments, schools and boards at the Faculty of 
Arts receive the same updated information about events, initiatives and deadlines within the areas supported by Arts Studies 
Administration.  
The newsletter contains information relating to case processing, degree programme quality assurance, teaching, exams, student 
guidance, internationalisation, careers, and further and continuing education. You can find the newsletter on the portal for 

https://event.au.dk/events/kiu-e25-real-cases-from-the-labour-market-used-in-teaching
https://timetable.au.dk/schedule
https://forms.office.com/e/Y2PqRCEAeq
https://medarbejdere.au.dk/fakulteter/arts/underviserportalen/undervisning/collecting-proposals-for-internationalisation-electives
https://medarbejdere.au.dk/fakulteter/ar/til-undervisere-paa-arts/
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teachers at the Faculty of Arts and on the Arts Studies Administration newsletter site. Heads of department, department 
consultants, directors of studies, education consultants and boards at the Faculty of Arts receive the newsletter automatically. 
Other interested parties affiliated with the Faculty of Arts are welcome to sign up by sending an email to 
nyhedsbrev.artsstudier@au.dk.  
Comments and suggestions can be sent to the editors at: nyhedsbrev.artsstudier@au.dk. 
 
 

https://medarbejdere.au.dk/fakulteter/ar/til-undervisere-paa-arts/
https://medarbejdere.au.dk/fakulteter/ar/til-undervisere-paa-arts/nyhedsbrev-fra-arts-studier/
mailto:nyhedsbrev.artsstudier@au.dk
mailto:nyhedsbrev.artsstudier@au.dk
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Idékatalog karriere- og omverdensperspektiver i 
uddannelsesudvikling på Arts (1. udgave, aug. 2025 ) 

Introduktion 

Du sidder med et idékatalog, som har til formål at inspirere uddannelser på Arts til at 
arbejde med karriere- og omverdensperspektiver i den aktuelle 
uddannelsesudvikling. Idékataloget tager udgangspunkt i de initiativer vi allerede 
ved er i gang på uddannelserne på Arts, studerendes input til hvad de gerne så mere 
af på deres uddannelser, CED’s arbejde med karrierelæring og inspiration fra andre 
universiteter i Danmark.  

Idékataloget er ikke en anbefaling til at sætte karriere- og omverdensperspektiver i 
spil på alle fag og beskrivelser. Men ideer til, hvordan uddannelserne kan arbejde 
med det i uddannelsesudvikling, hvor det giver mening.  

Dokumentet falder i to dele: 

- Første del har ideer til udvikling af uddannelserne generelt 
- Anden del har input til studieordningsarbejdet 

Arts Karriere har samlet dokumentet og står til rådighed for ideer, uddybning og 
sparring ift. dokumentet her og videre uddannelsesudvikling (skriv til 
karriere.arts@au.dk hvis det er relevant).  

 

mailto:karriere.arts@au.dk
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Uddannelsesudvikling 

Karrierelæring i undervisningen1 (fra AU Educate - Karrierelæring) 

Karrierelæring handler om at facilitere læringsprocesser og aktiviteter, der udvikler 
de studerendes evner til at håndtere deres karriere, blive bevidste om og italesætte 
egne kompetencer. Karrierelæring kan f.eks. finde sted ved at tage faget ud i 
verden, verden ind i faget og faget ind i sindet. Se de tre dimensioner udfoldet på AU 
Educate (Figur og tilgang, Assistant professor, Laura Cordes Felby, CED). 

 

 

I udvikling af uddannelser kan man overveje hvornår på uddannelsen man vil have 
elementer af karrierelæring, f.eks. ved at inddrage cases og sikre løbende refleksion 
af den studerendes forståelse af deres faglighed i relation til sig selv og omverdenen.  

 

 
1 Arts har et netværk for alle interesserede undervisere på Arts, hvor der hvert semester faciliteres 
arrangementer med fokus på karrierelæring i undervisning. Se mere på brightspace  discover  
Karrierelæring i undervisning. 

https://educate.au.dk/fokusomraader/paedagogiske-temaer/karrierelaering
https://educate.au.dk/fokusomraader/paedagogiske-temaer/karrierelaering
https://educate.au.dk/fokusomraader/paedagogiske-temaer/karrierelaering


  
 

  3 
 

EKSEMPEL: Karrierelæringsmapping på Arkæologi/SHM 

Afdelingen for Arkæologi/SHM inviterede Arts Karriere til at facilitere et 
afdelingsmøde, med fokus på at undersøge deres fag og studieordninger ud fra et 
kompetence- og karrierelæringsperspektiv. Her blev underviserne introduceret til 
karrierebegrebet bredt set og hvordan Arts Karriere blandt andet arbejder med de 
studerendes italesættelse af kompetencer. Underviserne lavede selv samme øvelser. 

I forlængelse heraf, skulle underviserne i grupper undersøge hvordan de selv eller de 
som samlet arbejder med karrierelæringselementer ind i fagene/uddannelserne. I 
grupper udvalgte de dermed et fokus for undersøgelsen og tog faget/uddannelsen 
igennem de tre dimensioner og fik dermed kortlagt og synliggjort, hvor og hvordan 
karrierelæringselementer var i spil eller ej. Feedbacken på workshoppen satte fokus 
på: 

• At der kunne være brug for, at de som undervisere også arbejder med at 
oversætte akademiske kompetencer ind i en arbejdsmarkedsforståelse og 
giver plads til de studerende, at reflektere over disse 

• At der kan arbejdes endnu mere med curriculum-baseret karrierelæring 
• At der var ønske om øget samarbejde med arbejdsgivere 

 

Overblik over karriereudvikling i uddannelsen 

Hvornår og hvordan på uddannelsen arbejder de studerende med deres 
karriereudvikling? Og hvordan styrker vi deres forståelse af det? Et 
karriereudviklingsoverblik kan være en hjælp her. Overblikket udvikles af 
afdelingerne, og kan på en og samme tid fungere som et internt overblik for 
uddannelsens ansatte, og som et overblik, der kan formidles til de studerende. Det vil 
ikke være alle fag på uddannelsen, der indgår i overblikket, men dem der relaterer 
sig til karriere- og omverdensperspektiver. 

EKSEMPEL: Karriereudvikling på KA Historie  
På Historie har man i samarbejde med Arts Karriere udviklet følgende overblik over 
karriereudvikling, med fokus på relevante indsatser de forskellige semestre. Modellen 
indeholder både fag, ekstracurriculære tilbud og et blik på de studerendes egne 
handlemuligheder.  

Alle afdelinger på Arts kan få adgang til den skabelon, der ligger bag overblikket og 
tilpasse den, så den er relevant for den aktuelle uddannelse. 
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Eksempel på overblik KA Historie (se modellen udfoldet i bilag 1). 

 

Ideer til arbejdsformer  

Værktøjsbaserede fag 

Studerende efterspørger konkrete værktøjer, som de kan bruge på arbejdsmarkedet. 
Uddannelserne kan overveje at have et eller flere fag, der indeholder undervisning i 
og udprøvning af konkrete værktøjer, som hjælper den studerende med at omsætte 
deres faglighed i praksis. Nogle fag arbejder allerede i den retning – vi har sat et par 
eksempler ind, f.eks.: 

- Projektledelse (se f.eks. profilfaget Humanistisk innovation og Moderne 
projektledelse – mellem vandfald og agilitet) 

- Datahåndtering og produktion (f.eks. Introducting to Experimental Methods, 
Statistics and Programming, Kvantitativ Metode). 

- Værktøjsfaget 3D interaktion 
- Forretningsudvikling (se f.eks. Forretnings- og systemudvikling) 
- Kuratering (se f.eks. Kuratering og brugere)  
- Taleskrivning (se f.eks. Retorisk refleksion og praksis) 
- Formidling – skriftlig eller mundtlig (se f.eks. Retorisk produktion, Tekstlab)  
- Idégenerering  
- Facilitering (se f.eks. Dramaturgisk ledelse) 
- ... 

 

 

https://kursuskatalog.au.dk/da/course/136264/Humanistisk-innovation
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/136067/Kernefag-Moderne-projektledelse-mellem-vandfald-og-agilitet
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/136067/Kernefag-Moderne-projektledelse-mellem-vandfald-og-agilitet
https://kursuskatalog.au.dk/en/course/123485/Methods-1-Introduction-to-Experimental-Methods-Statistics-and-Programming
https://kursuskatalog.au.dk/en/course/123485/Methods-1-Introduction-to-Experimental-Methods-Statistics-and-Programming
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/123029/Modul-6-Kvantitative-metoder
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/129200/Perspektiveringsfag-3D-interaktion
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/133110/Forretnings-og-systemudvikling
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/128312/Kuratering-og-brugere
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/131239/Retorisk-refleksion-og-praksis
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/128339/Retorisk-produktion
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/132521/Tekstlab
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/128248/Dramaturgisk-ledelse
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Samarbejde med eksterne parter - cases 

Studerende oplever det generelt lærerigt og håndgribeligt, når de samarbejder med 
eksterne parter i undervisningen. Det giver dem konkrete erfaringer med at bruge 
deres faglig i relation til en konkret praksis, og øger deres indblik i et potentielt 
arbejdsmarked. Der er allerede mange kurser på Arts, der inddrager eksterne parter2. 
Her to tilgange: 

Uddannelsen finder en ekstern part: 

Her er det underviseren på faget, der finder en relevant samarbejdspartner, som 
f.eks. præsenterer en aktuel case. De studerende får til opgave at komme med ideer 
til casen. Se f.eks. Idéhistorisk praksis og formidling .  

De studerende finder selv en ekstern part: 

Her får de studerende til opgave at finde en relevant samarbejdspartner, hvilket 
hjælper dem til at træne den opsøgende kontakt og få erfaring indenfor et for dem 
relevant områder. Se f.eks. Humanistisk organisationsudvikling. 

De studerende kan også, med afsæt i deres eksisterende netværk, være med til at 
finde en case til brug i undervisningen. 

Projektorienteret forløb 

Det projektorienterede forløb giver både den studerende mulighed for at afprøve 
sine kompetencer i en praksis, og øge viden om sig selv, sin faglighed og 
omverdenen. Man kan integrere karriererefleksioner i undervisning og udprøvning i 
det projektorienterede forløb og dermed øge dens studerendes 
karrierelæringsudbytte undervejs. Se f.eks. Projektorienteret forløb, International 
virksomhedskommunikation, SDU.  

 

Ideer til studieordningsarbejdet 
Som juridisk dokument kan studieordningen være med til at sikre en kontinuerlig 
udprøvning af de studerendes karriere- og omverdensperspektiver på de fag, hvor 
det giver mening. Her kan fokus f.eks. integreres i formålsbeskrivelser for faget og 
eksamensformer. 

Beskrivelser i studieordningerne, uddannelser og kurser 

Fagenes formålsbeskrivelser kan indeholde en bred præsentation af fagets indhold 
og de studerendes udbytte af faget. Formålsbeskrivelserne er ikke bundet af krav om 
udprøvning og her kan altså beskrives de færdigheder og kompetencer de 
studerende udvikler som en del af faget og undervisningen og som kan være 

 
2 Se f.eks. Idéhistorisk praksis og formidling, Historie i samfundet, Forretnings- og systemudvikling (INF). 

https://kursuskatalog.au.dk/da/course/121702/Id%C3%A9historisk-praksis-og-formidling
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/128485/Virksomhedsprojekt
https://odin.sdu.dk/sitecore/index.php?a=fagbesk&id=129874&lang=da
https://odin.sdu.dk/sitecore/index.php?a=fagbesk&id=129874&lang=da
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relevante i et karriereperspektiv, men ikke passer ind i udprøvningen af faget. Både 
ift. rekruttering af nye studerende, fastholdelse af de studerende vi har og som 
formidling til omverdenen, anbefaler vi at formålsbeskrivelser formuleres kort og 
forståeligt, og gerne i et sprog som er til at forstå for en udefrakommende. Man kan 
f.eks. kigge på: 

- Uddannelsens bidrag - Hvad lærer man på uddannelsen? Og hvorfor giver 
det mening at lære det? Med øje for den målgruppe teksten skal henvende 
sig til. 

Se eksempel på karriereperspektiver i formålsbeskrivelser:  

- I uddannelsens formålsbeskrivelse i uddannelsen IT-didaktisk Design (eksplicit 
i sidste punkt i kompetenceprofilen) her. 

- I faget Visuel kommunikation og organisationsanalyse – her beskrevet i 
kursuskataloget 
 

Arbejdsmarkedskendt udprøvning 

Traditionelt vil hovedparten af eksamenerne ligge indenfor den akademiske genre. 
Det giver mening ift. den akademiske dannelse af vores studerende. Men når vi ved, 
at de fleste af vores studerende vil få en karriere udenfor akademia, giver det 
mening at have nogle udprøvninger, som har sammenhæng med arbejdsformer på 
arbejdsmarkedet. Det kan reducere afstanden mellem universitetet og 
arbejdsmarkedet, øge studerendes forståelse af, hvordan de kan anvende deres 
faglighed og styrke arbejdsmarkedets forståelse af de studerendes kompetencer. 

Ideer til udprøvninger: 

- Konsulentrapporter 
- Mundtlige korte picth, f.eks. i kombination med posters 
- Udstillinger 
- Undervisningsforløb 
- Artikler 
- Ansøgninger 
- Udgravningsrapporter 
- Sagsfremstillinger  
- AI prompts and use 
- ... 

Udprøvningen skal, som altid, kunne matche de faglige mål, og den viden, 
færdigheder og kompetencer, der ellers er formuleret for faget.  

https://eddiprod.au.dk/EDDI/webservices/DokOrdningService.cfc?method=visGodkendtOrdning&dokOrdningId=17820&sprog=da
https://kursuskatalog.au.dk/da/course/128304/Visuel-kommunikation-og-organisationsanalyse


  
 

  7 
 

 

Speciale som brobygger 

Specialet udgør op mod en fjerdedel af de studerendes uddannelsesforløb, og ligger 
lige op ad overgangen til arbejdsmarkedet for langt de fleste studerende. Her giver 
det mening, at vi opmuntrer de studerende til at koble deres faglighed til et område 
på arbejdsmarkedet, som styrker deres forståelse af, hvordan de gennem deres fag 
kan bidrage til omverdenen. Det kan f.eks. ske gennem: 

- Produktspecialer, hvor den studerende gennem sit speciale, bidrager til en 
konkret sammenhæng 

- Specialer skrevet i samarbejde med omverdenen 
- Karriererefleksioner – f.eks. hvordan jeg bruger mine faglige og personlige 

kompetencer i specialeskrivningen – som en del af specialet 

Det vil hjælpe den studerende til at: 

- Dimitterer med konkrete erfaringer af at kunne bruge sin faglighed i praksis 
- Øge den studerendes netværk 
- Øge den studerendes forståelse af, hvor mange kompetencer vedkommende 

allerede besidder, som afsæt for den videre jobsøgning 

 

Igen: Arts Karriere står til rådighed for ideer, uddybning og sparring ift. dokumentet 
her og videre uddannelsesudvikling (skriv til karriere.arts@au.dk hvis det er relevant).  

 

 

 

 

mailto:karriere.arts@au.dk
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